

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacției „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserațiuni se trimit administrației „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:
Pe un an 160 Lei		Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de altfel la rate.
Pe jumătate de an 80 „		
Pe un pătrar de an 40 „		
Pe număr 3 Lei		
Pentru străinătate pe un an 200 Lei		

Biserica și școala.

Cu ziua de 1 Septembrie 1932 biserica noastră dreptmăritoare și-a înscris o binemeritată biruință morală, dar în același timp și o sarcină nu ușoară în actualele împrejurări prea puțin prielnice sortii clerului: legea votată în primăvară, dă dreptul și impune îndatorirea preoților de a preda învățământul religios în toate școlile primare din țară.

Și așa școala se întoarce la biserică din clipa când se încredințează din nou preoților învățământul religios al acestor școli.

Neapărat, slujitorii altarului pot împărtăși binecuvântarea Domnului și pe alte căi; dar rostul lor de a fi călăuzitori, ajutători și mângăitori se poate îndeplini cu mai mare succes atunci, când li s'a dat puțință de a veni de-a dreptul în atingere cu lumea acelora, despre care Mântuitorul, marele Învățător, spune:

Lăsați copiii să vină la Mine!

Biserica lui Andrei Șaguna, a prevăzătorului arhiereu, a purtat școlilor sale cea mai statornică grijă. Nu putem decât să ne bucurăm, când vedem că ideile marelui mitropolit sunt azi bine apreciate și acolo, unde n'am găsit totdeauna înțelegerea așteptată pentru întreaga operă șaguniană.

Preoțimea trece iarăși pragul școlii.

Dela conștiințioasa împlinire a datoriei preoților, din toate eparhiile bisericii ortodoxe, în lupta pentru desființarea analfabetismului, va rezulta propășirea sufletească a generațiilor viitoare și întărirea neamului și a bisericii lui.

Toate autoritățile bisericești și ministerul instrucțiunii au luat măsuri pentru pregătirea programei de lucrare cu începutul anului școlar în care înțrăm.

Ce avem să cerem dela preoțimea chemată la catedre? De sigur, întâi de toate, îi

cerem cunoașterea desăvârșită a materiei învățământului religios, precum și metoda ei de predare,

Lecția de religie are să fie prilej de înviorare sufletească pentru copii, nu oră de plictiseală chinuitoare, de care se împărtășau adeseori școlarii, când buchizau rugăciuni neînțelese și le reproduceau papagalicește în școala veche.

În chestiunea metodei, va fi necesară, la mulți preoți, o îmbogățire a cunoștințelor pedagogice dobândite în institutele de teologie. Trebuie apoi consultate modele de lecții practice din religie, - - neuitând însă că studiul religiei se face și în afară de școală prin: rugăciuni, cercetarea bisericii, cântări religioase, îndrumări spre raporturi omenești și creștinești cu toți cei de aproape, arătându-le iubire, stimă, dreptate...

Să pornim deci la muncă, inspirați de dragoste și încredere, și cu nădejdea că bunul început se va perfecționa.

E. H.

„Și nu ne duce pe noi în ispită!”

După cum spune chiar o cântare bisericască, viața noastră pe acest pământ este întocmai ca o „mare” care se înalță de viforul ispitelor, care vifor pentru unii este aducător de moarte sufletească și trupească, iar pentru alții un ales prilej de prilej de înălțare la cele spirituale și apropiere de Dumnezeu.

Fără lupte a petrece viața nu se poate, care se termină totdeauna sau cu biruință sau cu înfrângeri.

Domnul nostru Iisus Christos aseamănă lumea cu o țarină în care cresc deopotrivă unele lângă altele atât sămânța cea bună cât și neghina cea rea.

Între bine și rău, între adevăr și minciună, între virtute și păcat trebuie să fie vecinic luptă, căci nu poate fi virtute acolo unde este păcat și nici păcat acolo unde este virtute.

Iar biruința aceasta a adevărului nu se poate face decât printr'o luptă puternică, printr'o luptă aprigă. luptă de foc.

Prin „ispite“ cei drepti se lămuresc așa cum se lămurește aurul prin foc.

Ispitele sunt de două feluri: unele pentru încercarea și întărirea credinței și sunt venite dela Dumnezeu și altele pentru prinderea omului în cursa pierzării, a păcatului și sunt venite dela diavol.

Ispitiți au fost toți dreptii pentru a fi pusă la încercare tăria credinței lor. Cel dintâi om chiar, Adam, a fost ispitit de femeia sa Eva care la rândul său a fost ispitită de șarpele-diavol. Știm că ei n'au putut rezista ispitei ci au căzut pentru totdeauna.

Avraam a fost și el ispitit, dar nu de diavol ci de Dumnezeu când i-s'a cerut să jertfească pe unicul său fiu Isac. El însă a putut birui ispita dovedind prin aceasta cea mai nestrămutată credință în Dumnezeu.

Dar bietul Iov cel drept și îndelung răbdătorul cât de mult a fost ispitit! În urma pierderii copiilor săi și a tuturor avuțiilor sale este lovit și de o năpraznică boală. El totuși nu cârtește împotriva Tatălui Ceresc ci zice: „Domnul a dat, Domnul a luat, fie numele Domnului binecuvântat“.

Nici chiar Fiul lui Dumnezeu, Mântuitorul Iisus Christos n'a fost scutit de ispită. În vremea celor patruzeci de zile pe cari le-a petrecut în pustie a fost neconținut ispitit de diavol, dar după fiecare ispitire Satana era desarmat prin cuvintele „Mergi înapoia mea Satano“.

Să știm însă că ispita nu este un păcat ci numai un prilej binepotrivit de dovedirea credinței fiecăruia din noi. În timpul cât creștinul este ispitit, sufletul său stă într'o adevărată cumpănă din care poate să cadă în păcat sau poate să biruiască ispita, triumfând asupra răului.

Deacea noi în rugăciunea Domnească „Tatăl nostru“ ne rugăm și cu această cerere: „Și nu ne duce pe noi în ispită“.

Ce anume ne rugăm noi prin aceste cuvinte de rugăciune? Ne rugăm lui Dumnezeu să se lumineze mintea și cu harul său să ne ajute a ieși biruitori din orice ispită ce ar veni asupra noastră. Sfântul *Apostol Iacob* iată ce spune cu privire la aceasta. „Drept mare bucurie să socotiți fraților, feluritele ispite în

cari cădeți știind că cercarea credinței noastre lucrează răbdare. Iar răbdarea să-și aibă lucrul ei desăvârșit ca să fiți desăvârșiți și întregi fără nici un fel de lipsă. Și de este cineva din noi lipsit de înțelepciune să ceară dela Dumnezeu care dă tuturor de-a-dreptul și nu înfruntă și se va da lui. Să ceară însă cu credință“. (XII, 6) Și tot sf. Iacov adaugă în altă parte că: „fericit este bărbatul care rabdă ispita că lămurit făcându-se va lua cununa vieții pe care a făgăduit-o Dumnezeu celor ce-l iubesc“. (I, 12) Iată deci că însăși bunul Dumnezeu prin cuvintele sfintei Scripturi ne îndeamnă să fim nețârmurit fără frică în lupta cu ispitele cari vin asupra noastră. Să ne gândim că mai tare decât răul și decât diavolul este Dumnezeu care ne ajută și ne înalță către El.

Trei sunt armele cu cari putem lupta împotriva ispitelor. Inarmați cu credința tare în Dumnezeu și având nădejde în ajutorul Lui să ne lipim cu toată iubirea inimile și sufletele noastre de Dânsul.

Cât de minunat ne îndeamnă sfântul *apostol Pavel* la inarmarea noastră contra ispitelor prin cuvintele „Fraților fiți puternici în Domnul și întru tăria virtuții Lui. Imbrăcați-vă cu toate armele lui Dumnezeu ca să puteți să țineți piept împotriva uneltirilor diavolești... „peste toate luați pavăza credinței cu care veți puteți să stingeți toate săgețile cele arzătoare ale vicleanului“ (Efeseni 6 (10-17).

Iar Mântuitorul nostru Christos ne îndeamnă: „Priveghiați și vă rugați ca să nu cădeți în ispită“! (Matei 26, 41).

Și atunci când vedem că din toate părțile ne împresoară mulțimea ispitelor noi să ne îndreptăm rugăciunea noastră către Dumnezeu milei și să strigăm: „Marea vieții văzându-o înălțându-se de viforul ispitelor la limanul tău cel lin alergând strig către Tine: scoate din stricăciune viața mea mult îndurate“.

Dumitru V. Anușoiu
preot.

Pe pământul făgăduinței...

— Note de drum —

De ing. Petru Fotoc

Ca construcție și vechime, este de o deosebită importanță: *Cisterna basilica*, din vremea lui *Valentin* (375 p. C.) în care se aduna apa, pentru alimentarea apeductului, care apoi prin miile de ramificații, era la îndemâna populației. Cisterna este intactă și acoperită cu boltituri de



cărămidă și peatră, sprijenite pe cele 1000 coloane de granit. Lumina o servesc numeroasele becuri electrice, ale căror raze se restrâng prelung în oglinda apei curată ca lacrimile. Impuritățile în decursul anilor după cum se scurge apa mereu, se așează la fund și așa formează un strat de nisip, care acu este de o grosime, de peste un metru. Apa este potabilă, dar nu se mai consumă și nu mai servește apeductul, fiind orașul prevăzut cu altul modern. Cisterna este amenajată, ca o curiozitate pentru streinii doritori a o cerceta în schimbul a câțiva *piastri* și este un mijloc de venit, ba chiar de trai bun pentru păzitorul și barcagiu, care pentru un onorar oarecare, oferă vizitatorului și prilejul a face pe apa cisternei o plimbare cu luntrea între labirintul de coloane. Suntem în orientul cu păcatele și virtuțile sale, așa mă cuget, oare *curtizanele* bizantine nu s'au bucurat și ele de asemenea plăceri. Poate — da...

Tot sub conducerea *dragomanului* angajat a ne servi cu explicațiile necesare asupra celor cercetate și văzute, — vorbea binișor românește și zicea că ar fi maior în pensie, avea mari cunoștințe în branja sa nouă, spunea că ar fi fost înainte cu vre-o 20 ani atașat militar la București, ba chiar cu prilejul unui târg de cai a vizitat și Timișoara, trecem în *bazar*, centrul comercial al Stambulului. Bazarul este târgul specific al orientului. Loc acoperit, — pe care-l întâlnești în fie care oraș, — unde sunt îngrămădite și se vind tot felul de mărfuri. De aici numirea adoptată și la noi. Bazarul din Constantinopol, este o zidire uriașă, solidă de peatră și cărămidă, cu boltituri proptite pe coloane, cu 20 de porți pentru trecerea miilor ce mișună aici, are un acoperiș împetritat cu zeci de ferestrii, așezate în plafon, a căror lumină mistică ne fiind îndestulitoare, s'a mai introdus și electrică. Are multe ulicioare, în lungul cărora sunt plasate 4000 (patrumii) *dughiane*, că de fapt sunt prăvălii cu adevărat caracter turcesc. Clădirea aceasta în timpurile romane a fost grajd, pentru caii armatei. Este întreținută bine, îți face impresia cazematelor din vechime. În hrube ascunse, în caverne mai spațioase și în localuri amenajate după modelele occidentale. Găsești aici tot ce-ți dorește numai inima, iar prețul mărfii căutate, variază după istețimea și puterea de convingere a neguțătorului și priceperea cumpărătorului, după cari se face târguială. Interlocutorul nostru prin gesturi, mimică și grimasuri, dă certificatul de onestitate al comerciantului, precum tot prin asemenea mijloace de comunicare plus invitații în atâtea limbi, suntem poștiți a trece dela teigheaua unuia la celalalt. Se zice că negusto-

rul ture veritabil, se mulțumește cu ce-i dă Alah, el și în comerț e fatalist, numai grecul musulmanizat și armenii sunt obraznici, cari direct vâncează, că să exploteze în formă mârșavă credulitatea vizitatorilor. Din un unghier plin cu călăbălăcuri, cu multă circumspecție prefăcută, scoate ca să nu vadă nime un rest de mătăasă fină, nici nu mai are, — ei și dacă ar mai putea el procura din materia asta, — o rezervase pentru un cunoscut al său, dar i-l lasă pe el, și-ar vinde-o, ca să pleci mulțumit, chiar cu risicul a nu-și putea servi prietinel. Unul îmbrăcat ireproșabil îți oferă țigarete, țigări de foi, tutun, altul parfumuri, al treilea își exprimă bucuria pe care i'ai procura-o dacă l'ai cerceta să-i vezi covoarele. *Iataganul* sclipitor a fost al unui vizir, brățara din prăvălia vecină, a împodobit mânuța a nu știu carei *odaliscă* (femeie din haremul sultanului), iar pe șeaua acia puțin uzată, a încălecat cutare Mohamed roibul său în luptele victorioase dela anno decimo. Dughianele sunt plasate după felul mărfurilor, dar și anapoda. Poți plăti cu orice valută, sigur cu abatere dela cursul oficios al lirei otomane și totdeauna în favorul vinzătorului, care face acu și pe *săraful*.

(Va urma).

Din apucăturile conducătorilor bapțiști.

De **Dimitrie Blidariu**
candidat de preot.

Dând publicității, prin organul nostru eparhial, multe din apucăturile conducătorilor bapțiști, de cari se folosesc în propaganda intensă ce o fac, pentru a infiltra în sufletele naivilor doctrina lor, acești prețiși apostoli, simțindu-se cu musca pe căciulă, pentru a scoate la suprafață nevinovăția lor, au început a răspândi în rândurile prozelitelor, că cele arătate de Dl Nicolae Iacobescu, n'ar corespunde adevărului.

Dar bine știm că Dl Iacobescu a scris că dacă cele relatate de dânsul nu sunt adevărate, să-l ducă înaintea justiției, asumându-și întreagă răspundere, de a le arăta în public cu date și dovezi că are dreptate.

În numărul de față al organului nostru eparhial, ne arată cu numele pre acia cari ocupă locurile de frunte la conducerea comunităților bapteste, precum și o altă apucătură a prețișilor apostoli.

„În numerile precedente ale „Foi Diecezane“, am dat pe scurt lămurire, despre cele 6 fonduri, și despre felul cum procedează con-

ducătorii bapțiști la jupuirea sărmanelor victime ce le-au căzut în cursă.

Fiindcă ei tăgăduesc aceste lucruri, mințind cătră cei ce-i întreabă, că ei nu au nici unul din aceste fonduri, ca să-i arăt lumii că sunt mincinoși, ca dovadă mai dau următoarele date:

La *fondul de uniune și Cina Domnului* — după cum am scris și în numerele precedente — este un *comitet financiar* compus din 5 membri: *Simion Moldovan* din Criciova, *Ioan Nemeș* din Sacul, iar ceilalți 3 din Logoj: *Slupa*, *Andrei* și *Peștean* dacă s'au schimbat, sunt alții în loc.

La *uniunea tineretului* este *președinte* în întreaga țară: *Ioan Dan* din Cluj, *secretar general*: *I. Cocuț* din Arad, *casier*: *Gheorghe Murariu* din Timișoara. *Președinte* pentru cercul Logoj este *Ioan Ștefanuț* din Armădia (lângă Logoj), iar *casier*: *Ioan Nemeș* din Sacul.

La *școala duminicală* fost *președinte* *Vasile Berbecar* din Arad, *misionar la școala duminicală* și *uniunea tineretului* este *Gh. Murariu*, *președinte* *Simion Lugojan* din Crivina, iar *casier* *Ioan Nemeș* din Sacul.

La *uniunea femeilor* este *președinte* și *casieră* pe întreaga țară: *Iuliana Ungureanu*, *secretară* *Ana Costin*.

La *fondul de cotizație* este *casier*: *Teodor Mihu*.

Aceste date le am din revistele lor oficiale, cei ce nu cred și doresc să fie convinși despre acestea, și altele, eu îi pot servi cu date și dovezi.

Cutia bapțiștilor. Cine a cercetat casele de rugăciune ale bapțiștilor, poate a observat, că în cele mai multe case de rugăciuni se află pusă în părete o *cutie*, întocmai ca cutiile de poștă. În aceste cutii se bagă un plic cu bani de către fiecare membru. Pe plic este scris numele fiecăruia. Baniii trebuie adunați în fiecare săptămână, trebuie să faci cum poți dar să faci rost de bani. Plicul se bagă Duminica la adunare, iar mânezi Luni caută sfântului casier în cutie, scoate plicul, ia banii, se uită la numele de pe plic, face gesturi din cap, ceiace înseamnă, că prea slab s'a purtat fratele sau sora cutare săptămâna asta și nu sunt destui de credincioși.

Așa au învățat să facă toți, dar eu nu i-am ascultat, și atunci m-au disprețuit că nu sunt credincios, căci n'am voit să le dau bani.

Jdioara la 19 Septemvrie 1932."

Nicolae Iacobescu
fost 5 ani bapțist.

Din trecutul nostru.

Comunicat de: **Dr. Dimitrie Cioloca.**

(Continuare)

A treia parte.

Cel mai de pe urmă Semn de pre care se cunoaște Dragostea noastră către Dumnezeu iastă: a iubi aceea ce Dumnezeu iubește. Sânt unii oameni între noi carii aicea în oarecare chip persoana lui Dumnezeu închipuesc și pre care noi de aceia osebit trebuie săi iubim. Cei săraci și mișei sunt Mădulările lui Hs., pre care el osebit iau iubit, și iubește, și pre carii și noao ni se cade să iubim. Casnicii și slujitorii noștri sunt fii lui Dumnezeu pre carii el îi iubește, și se cade și noi săi iubim. Vräjmașii și neprietenii noștri sânt slujitorii lui Dumnezeu și făpturile lui, pre cari el îi iubește, să cade și noi săi iubim. Așa au socotit până acuma toți sfinții și plăcuții lui Dumnezeu despre aceasta, după cum au zis Iov 31, 16. „Și slugii celui mai mic al meu iam făcut îndestulare și Dreptate. Nici odată nu mam arătat a nu face bine Săracului, nicicând nu mam bucurat de nenorocirea vrăjmașului meu“.

Insă cemi trebuie să astăzi alte mărturii, când am destul pre Fecioara Maria, Maica lui Dumnezeu, că ea au fost Pildă noao, cu dragostea către Dumnezeu. Pentrucă ea au știut cum iubește Dumnezeu pre oameni, așa și ea pre toți oamenii iubia pentru Dragostea cătră Dumnezeu. Când au primit pe Is. Hs. în pânțece dela Duhul sfânt, prin închinăciunea Ingerului; ea pentru dragostea cătră izbăvirea neamului omenesc iau primit, și ce dragoste poate să fie mai mare ca aceasta. Pentru Dragostea cătră Dumnezeu, și pentru Dragostea cătră oameni pentru Dumnezeu, cu atâta greutate și purtare de grijă, au hrănit și au crescut pre Mântuitorul nostru. Și în ziua de astăzi Sfinția sa pentru Dragostea către Dumnezeu iubește pre toți oamenii; și rugăciunile ei sunt neîncetat, la fiul ei pentru noi, pentru Biserica, și pentru mântuirea a tot sufletul creștinesc. Așa lucrează adevărata Dragoste cătră Dumnezeu. Iubește pre oameni, pentrucă pre dâșii și Dumnezeu îi iubește, mai vărtos pre aceia, carii prin sărăcie, prin smerenie și prin bunătate în oarecare chip pre însuș Hr. închipuesc.

Insă sânt unii oameni, cari se împrotivesc lui Dumnezeu și rânduelilor lui, pre carii Dumnezeu nu numai ce nu ne poruncește săi iubim, ci mai vărtos ne opriește, ca nici umblare nici

prietenie, cu dânși să nu facem. Aceștia sânt aceia, carii calcă legea lui Dumnezeu, carii gonesc Biserica lui și carii strică Năravurile cele bune ale oamenilor și samănă între creștini învățături rele, pre aceștia singur Dzeu îi numește vrăjmașii lui, gonitorii lui, și cei ce se lapadă (de) dânsul. Pre aceștia însuș Dumnezeu îi urăște, și ne poruncește și nouă să fugim de ei și să le facem cale. De această poruncă și iubitorul de Dumnezeu proorocul David sau ținut, când au zis: Psalm 100. 4. pre cei ce făcea călcare de lege au urât. Cu cei ce înșală nu mam amestecat. Pre cei Mândri și Cărtitori în casa mea nu iam primit. Pe scurt. Psalm 138. 21. zice el: pre cei ce te urăsc pre tine i.oamne am urât. Și drept acea am urât pentrucă și tu urăști pe ei.

Acestea sânt, iubiților! acele trei semne a dragostei cei adevărate spre Dumnezeu. Deci dacă noi nu ne vom sârgui totdeauna și cu toată inima a plini poruncile lui Dumnezeu: și dacă și noi voia noastră nu o vom îndrepta după voia lui Dumnezeu: și dacă nu vom iubi acelea care Dumnezeu iubeaște și să urâm și să fugim de toate care lui Dumnezeu sunt urite și neplăcute, atuncea dragostea noastră către Dumnezeu iastă reace și cu așa dragoste nu ne vom putea agonisi nici vremealnică nici vecinica fericire. Ci să luăm de pildă pre prea curata și fericita poruncă a lui Ioachim și Annei, care astăzi sau născut și urmând faptelor ei, cu toată inima să o rugăm, ca să se roage fiului ei și Dumnezeului nostru Iis. Hs., să aprinză întru noi focul dragostei spre Dumnezeu și să ne ajute, ca preste toată viața noastră toate acelea să putem împlini, ce Dumnezeu poruncește, ce el voiește și ce el (sic!) place și voiește; ca prin această dragoste să putem fi fii lui Dumnezeu și moșteni împărăției ceriului. Amin.“

Ce este un concordat cu Vaticanul?

de Isaia Suru.

3. Tratatul politic și cetatea Vaticanului.

Scopul pentru care s'a încheiat acest acord este eliminarea conflictului ivit în 1870, între papă și Italia; prin acest acord se asigură papii independență absolută și vizibilă, și libertatea necesară împlinirii misiunii sale spirituale, iar papa recunoaște regatul Italiei cu capitala în Roma; se regulează definitiv raporturile reciproce dintre papă și Italia, conform demnității ambelor părți. Mijlocul prin care se asigură scaunului roman independența absolută și vizi-

bilă, este suveranitate indiscutabilă chiar în domeniul internațional și constituirea după modalități particulare a cetății Vaticanului. Acestea ni-se spun chiar în textul dela începutul tratatului⁸⁶⁾. Să vedem în linii generale conținutul acestui tratat.

În art. 1 Italia recunoaște că religia catolică este singura religie a Statului; art. 2 recunoaște scaunului roman suveranitate chiar în domeniul internațional ca atribuit inerent naturii sale, conform tradițiilor și exigențelor misiunii sale în lume; art. 3 îi recunoaște deplină proprietate și exclusivă și absolută putere și jurisdicție suverană asupra cetății Vaticanului, creată după modalități particulare; art. 4 zice că suveranitatea și jurisdicția suverană implică că în această cetate Italia respective guvernul nu poate exercita nici un amestec; art. 5 teritoriul cetății trebuie predat liber; art. 6 se asigură cetății Vaticanului apa necesară; i-se face apoi prin acest tratat gară, poștă și altele; se va prevedea o coordonare cu celelalte servicii publice; vehiculele terestre fie și acromobilele Vaticanului, vor putea circula pe teritoriul italian; art. 7 să nu se mai zidească clădiri în jurul cetății Vaticanului, cu vedere în interiorul ei; conform regulilor de drept internațional este oprit aeromobilelor să zboare pe deasupra cetății (dar a cetății Vaticanului, de ce zboară prin Italia?); în art. 8 persoana papei e sacră și inviolabilă; se prevăd ca prin ce pedepse vor fi pedepsiți cei vinovați în caz de ofensă; în art. 9 supuși ai cetății sunt persoanele cari au locuință stabilă în Vatican, iar când nu mai sunt ai cetății, ei vor fi considerați de Italia tot ca cetățeni italieni; art. 10 demnitarii Bisericii sunt scutiți de armată și alte câteva privilegii; art. 12 Italia recunoaște dreptul de legăția pasiv și activ scaunului roman; trimișii Statelor străine — chiar dacă Statele respective n'au relații diplomatice, pe cari le au agenții diplomatice conform dreptului internațional; Italia se angajează a lăsa libertatea completă în ceea ce privește corespondența acestor trimiși, întotdeauna și în toate cazurile; Italia va avea și ea relații diplomatice cu Vaticanul; în art. 13 Italia recunoaște unele Bisericii ca proprietate a Vaticanului, în art. 16 unele clădiri ale Vaticanului sunt scutite de impozit din partea Italiei; asemenea sunt scutite de impozit retribuițiile date din partea Vaticanului (17); art. 19 trimișii Statelor și a curiei pot traversa teritoriul italian, doar cu iscălitura dela Vatican; art. 20 cele importate de Vatican nu plătesc vamă la frontierele Italiei; art. 21,

⁸⁶⁾ Textul tratatului și concordatului la Devoghel o. c. p. 263 sq.

22, 23 se ocupă de onorurile cardinalilor, de raportul dintre Vatican și Italia cu privire la pedepsirea celor ce au comis vre-un delict în Vatican etc. și de libertatea conclavului; art. 23 se oprește scaunul roman de a se amesteca în competițiunile temporale dintre State, și să participe în congresele internaționale adunate pentru un astfel de obiect, afară de cazul când ar apela ambele părți la el; Cetatea Vaticanului este și va fi totdeauna considerată neutră și inviolabilă; art. 26 scaunul roman recunoaște regatul Italiei, dinastia casei de Savoia cu capitala în Roma, iar Italia recunoaște Cetatea Vaticanului sub suveranitatea papei; în art. 27 este vorba de ratificare.

(Urmează)

ȘTIRI

Dela 1 Octomvrie a. c., se revine la ora normală, ceasul dându-se înapoi cu 1 oră. În felul acesta se revine la orariul Europei orientale de care ne-am depărtat la 15 Mai pentru a ne orienta de fusul orariului Asiei-mici.

Conferință balcanică. Între 18 și 23 Octomvrie a. c. se va întruni la București o conferință a celor cinci state balcanice. Aceasta ar fi a treia conferință de acest fel, ea urmând să discute tot felul de chestiuni privind statele din Balcani și interesele lor comune, în special istorice. După câte se anunță până acum, Bulgaria nu va participa la această conferință.

O lege financiară prin care se reduce cheltuielile statului cu aproape un miliard și jumătate lei a fost depusă și discutată zilele acestea în Cameră. În sensul acestui proiect plata salariilor urmează să se facă în proporția încasării venitelor statului. Iar dacă încasările vor continua tot cu încetineala de până acum, e sigur ca vom avea de văzut o nouă și simțitoare reducere a salariilor funcționarilor publici.

Biblioteca președintelui republicii cehoslovace Masaryk, se numără printre cele mai mari și mai prețioase biblioteci din lume. În momentul din față biblioteca aceasta are peste 62.000 volume și este catalogată și organizată după un sistem, care a fost indicat chiar de președintele Masaryk. Din cele 18 secțiuni cea mai numeroasă este secțiunea literaturii religioase, care a cuprins în 1930 suma considerabilă de 5520 volume, iar în prezent are 8000 volume. Întreaga sa bibliotecă președintelui Masaryk a donat-o publicului cehoslovac, așa ca ea va fi transformată în anii viitori într-o bibliotecă publică.

Cumpăr colecții întregi sau numeri singuratici din „Albina” (Viena), „Luminătorul” (Timișoara), „Tribuna” (Arad), „Drapelul” (Logoj) și „Remișterea” (Caransebeș), în scopul complectării colecțiilor mele defectuoase. Dr. Dimitrie Cioloca, profesor, Caransebeș.

CONCURSE.

Consiliul parohial ort. rom. din comuna Șemlacul-Mare, jud. Timiș-Tor. escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh al parohiei vacante de clasa II. din Șemlacul-mare protopopiatul Vârșetului cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană” din Caransebeș.

Emolumente:

1. Sesiunea parohială constatătoare din 32 jug., după care alesul preot are să plătească toate dările.
2. Ștola uzitată după timp.
3. Birul parohial: una litră cucuruz după fiecare jugăr de pământ și 10 litre de grâu curat, după fum.
4. Neîntind casă parohială, alesul preot se va îngriji de casă.

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta petițiunea adresată Consiliului parohial din Șemlacul-Mare Prea On. Oficiu Protopresbiteral din Vârșet, având a se prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare în biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cântare și oratorie, dar nici decum în ziua alegerii.

Recurenții vor avea și încuviințarea Prea Sfințitului Episcop Diecezan.

Șemlacul-Mare din ședința Consiliului parohial ținută la 14 August 1932.

Aurel Lazăr

preș. cons. par.

1-3

Moisă Pascu

not. cons. par.

În conțelegere cu mine: *Traian Oprea*, protopresbiter.

Pe baza ordinului Ven. Consiliu eparhial ddto 2 Aprilie a. c. Nr. 7291 B ex 1930 respective din 1 Septemvrie 1931 Nr. 4763 B ex 1931 se publică din nou concurs pentru ocuparea postului de capelan cu drept de succesiune pe lângă parohul Aron Moise la parohia de clasa II-a din Silagiu protopresbiteratul Buziaș în termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumente:

1. Locuință în edificiul școlii confesionale decretată de casă parohială.
2. Sesiunea parohială constatătoare din 32 jug.
3. Ștola uzitată întreagă.
4. Capelanul ales va suporta toate sarcinile publice împreunate cu acest beneficiu.

Doritorii de a ocupa acest post să-și trimită rugărea On. Cons. parohi ort. rom. din comuna Silagiu la adresa Prea On. Of. protopresbiteral în Buziaș.

Totodată concurenții sunt poștiți a se prezenta în sf. biserică ort. rom. din Silagiu în vre-o Duminică sau sărbătoare pentru a-și arăta dexteritatea în oratorie și cântare, dar nu în ziua de alegere.

Concurenții au să producă act de învoire dela Prea Sfinția Sa episcopul nostru, fără de care act nu pot fi luați în considerare.

Silagiu din ședința cons. parohial ținută la 24 Iulie 1932.

Aron Moise m. p.

preș. cons. paroh.

1-3

George Cârmați m. p.

not. ad hoc al cons. par.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Pe baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 3032 B ex 1932 se escrie concurs pentru întregirea parohiei de clasa III-a din Surducul mare protopresbi-

teratul Boeşa montană cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“ pe lângă următoarele

Emolumente:

1. Sesiunea parohială constând din 6 jughere;
2. Casa de sub Nr. 94 care serveşte de locuinţă parohului împreună cu intravilanul ei de 660 stj. [].
3. Intravilanul fostei case parohiale de 800 stj. [].
4. Stola uzitată.

Dările după sesiune, casă şi intravilan le va suporta alesul paroh.

Recurenţii, conform dispoziţiunilor în vigoare, au să prezinte acte de învoire dela Prea Sfinţitul Domn episcop eparhial, pe lângă actele de candidare, Prea On. Oficiu protopresbiteral în Boeşa montană şi să se prezinte în sf. biserică spre a şi arăta aptitudinile cantonale şi oratorice.

Surducul mare, din şedinţa Consiliului parohial ținută în 24 Iulie 1932.

Corneliu Isfan Stan

preş. cons. par.

1—3

Nicolae Şola

not. cons. par.

În conţelegere cu mine: *Petru Ieremia*, adm., protopresb. Nr. 4138 B ex 1932.

Acest concurs se publică cu aceea, că — în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii şi în baza decisului Consistorial ddo 3 Martie 1914 şi respective 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B, ridicat la valoare de concluz sinodal cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum şi avându-se în vedere decisiunea consistoriului mitropolitan Nr. 358/928 din 13 Noembrie 1929, — se enunţă obligamentul credincioşilor de a presta şi birul parohial, care este o parte integrantă şi legală a dotaţiunii proeştei.

Caransebeş din şedinţa Consiliului eparhiei ținută în 17 Septembrie 1932.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu

* * *

Consiliul parohial ort. rom. din comuna Sculea escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh al parohiei de cl. II. din Sculea protopresbiteratul Buziaş cu termen de recurgere de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“ din Caransebeş.

Emolumente:

1. Sesiune parohială 32 jug. pământ arător.
2. Stola uzitată de preotul antecesor.
3. Casa parohială cu supra edificată.
4. Intregirea dotaţiunii de Stat pe care parohia nu o garantează.

Parohia fiind de clasa II-a, dela recurenţi se recere cvalificaţiune reglementară.

Preotul ales va suporta toate impozitele după beneficiul său. Va predica în sfânta biserică şi va catehiza regulat la Şcoala primară de stat din localitate, fără altă remuneraţie.

Recurenţii au să prezinte act de învoire dela Prea Sfinţitul Domn Episcop Dr. Iosif Tr. Badescu, fără de care nu va putea fi luat în candidare.

Doritorii de a ocupa acest post se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sfânta biserică din Sculea, pentru a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie eventual şi serviciu, cu avizul prealabil al Prea Onoratului protopop tractual şi vor înainta cererile lor în termen concursual însoţite de adnexele necesare —

adresate — „Consiliului parohial din Sculea“ Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral ort. rom. din Buziaş.

Pr. Dimitrie Botău m. p.

adm. par. preşedinte. 1 3

Ilie Sturza m. p.

notar adhoc.

No. 4682 B. ex 1932.

Acest concurs se publică cu aceea, că — în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii şi în baza decisului consistorial ddo 3 Martie 1914 şi respective 14 Aprilie 1914 No. 3058 B. ridicat şi la valoare de concluz sinodal cu concluzul No. protoc. 33 ex 1914 precum şi avându-se în vedere decisiunea consistoriului mitropolitan No. 358/1928 din 13 Noembrie 1929, — se enunţă obligamentul credincioşilor de a presta şi birul parohial, care este o parte integrantă şi legală a dotaţiunii proeştei.

Caransebeş din şedinţa Consiliului eparhial ținută în 17 Septembrie 1932.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Cărţi de Religieune pentru şcoalele secundare

— aprobate de Sf. Sinod şi Ministerul Instrucţiunii publice (Adresa Sf. Sinod din 16 Septembrie 1930, Nr. 603) —

de **Dr. P. Barbu** şi **Pr. P. Bizerea**

1. *Istoria sfânta a Testamentului Vechiu şi Nou*, pentru clasa I. Lei 30.—
2. *Parabolele şi Învaţăturile Domnului nostru Isus Hristos*, pentru clasa II. „ 25.—
3. *Istoria Bisericii universale*, pentru clasa III. „ 30.—

se află la

Tipografia şi Librăria Diecezană, Caransebeş.

Obiecte bisericesti

dela cele mai renumite fabrici, se află de vânzare la Librăria Diecezană

Immosiere

scrise pe hârtie velină, curat, ceteţ, se găsesc spre vânzare la

Librăria Diecezană

Preţul 150 Lei. — Se pot comanda prin ramburs.

Tipografia și Librăria Diecezană Caransebeș.

Este bogat înzestrată și bineasortată cu tot felul de cărți școlare, literare și științifică, requisite școlare și de birou. Execută tot soiul de lucrări tipografice în cel mai scurt timp pe lângă prețuri convenabile. Are un mare depozit de hârtie.

Legătorie proprie.

FABRICA (ATELIER) DE LUMINI A EPARHIEI CARANSEBESULUI

În fabrica (atelier) de lumini, înființată de Consistoriul nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară curată, în diferite mărimi și grosimi. Recomandăm credincioșilor noștri, ca să-și procure dela această fabrică luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, părăstase, după cum se și cere aceasta de tradiția și
○ cultul bisericii noastre dreptmăritoare. ○

Luminele se pot procura direct sau dela și prin epitropiile parohiale la

„Librăria Diecezană“ Caransebeș
cu grosul și cu bucata.